www.shfzb.com.cn

中国平安 PING AN

金融・科技

专业 让生活更简单

预制菜热背后的冷思考:

消费痛点清晰 市场亟待培养

预制菜风口正盛

80 后的杨小姐,过年期间在电商平台购买了一份预制菜——花胶鲍鱼鸡,她表示: "家人都觉得挺好吃的,加热还很方便,会回购。"

但另一边,一位尝试了金汤肥牛预制菜的段小姐却表示:"口感很一般,我应该不会再买了。"这种极大的体验反差也体现在很多预制菜售卖平台上。

"预制菜是介于食品和餐饮的中间业态,目前市场上的普遍认知为'3R'食品,即为即热、即食、即烹三种类型的通过食品工厂和中央厨房工业化生产的快手菜。"中国饭店协会副会长金勇这样定义。

随着我国经济深度发展,生活工作节奏加快,加之新冠肺炎疫情的影响,预制菜市场肉眼可见得火爆起来。

凭借丰富的餐饮经验和成熟的供应链,知名 连锁餐饮、电商平台都看到了预制菜未来的增长 点,眉州东坡、杏花楼、海底捞等连锁餐饮企 业,三全、正大、安井等食品加工品牌以及新零 售领域的盒马鲜生、美团买菜、每日优鲜,还有 部分主营业务为预制菜的企业,如味知香、新聪 厨、好得睐等,这些企业已经粗略描绘出了预制 菜这片不可小觑的蓝海。

一份名为《2021 预制菜行业现状与发展前景》的报告提到,自 2011 年 -2020 年数据来看, 预制菜相关企业注册量呈上升趋势。2015 年首



次突破 4000 家, 2018 年首次突破 8000 家, 尤 其在 2020 年,新注册 1.25 万家,同比增长 9%。

消保委:消费痛点清晰

虽然预制菜市场广阔,但是产业痛点却清晰可见。江苏省消费者权益保护委员会发布的《领制菜消费调查报告》,显示了预制菜行业现状、消费者偏好及存在的主要问题。首先,食品安全为消费者关注的重点,预制菜质量参差不齐;其次,口味有待提升,当被问及菜品口味是否达到预期时,仅有 34.36%的消费者表示预制菜品的口味超过预期非常美味;第三,预制菜种类形式单一,难以满足消费者选择需求;第四,线上为消费者主要购买渠道,物流配送及提货问题较多。消保委建议:把好食品安全关,提升消费者满意度,产品详情规范标识,保障消费者知情

权,同时保障商品运输条件,提高配送效率。

亟待推出相关标准

预制菜能否做到足够好吃?食材新不新鲜? 能否保证营养健康又兼顾安全卫生?这都是消费 者需要企业回答的疑问。

据了解,预制菜的即食和即热产品与食品标准几乎无区别,比如说酱卤这种相对很成熟的即热快手菜。一般来说,预制菜的生产流程就是从选品到研发、小规模生产、市场检验,再到大规模标准化生产。

预制菜的生产制作还涉及了很多环节,比如供应链源头食品安全监测,生产加工、冷链运输、仓储环节、配送到家等环节的食品安全问题也都是预制菜面临的潜在风险,这也是消费者选购时经常面临的疑问。

对于消费者的顾虑,中国饭店协会方面表示,从健康角度而言,目前所有预制菜内的食品添加剂都符合有关规定并且在包装上有鲜明标注,预制菜的食品添加剂和在餐厅、在家制作的差别几乎不大。另外,健康是需要消费者在选择的时候进行三餐合理搭配的,在搭配合理的情况下可以保证健康。

虽然已经有地方协会推动预制菜相关团体标准建设,但是目前,关于预制菜的"国家标准"还是空白,随着市场需求不断增量,"标准化""规范化"的"预制菜"亟待推出。

□。 (据新华社报道)

中国平安 PING AN

平安居家养老服务重磅上市 助力品质养老生活

金融・科技

随着我国社会老龄化程度的加深和居民财富水平的上升,老年人多层次、高品质养老需求不断增长。为进一步推动养老事业和养老产业协同发展,助力老有所养,提升老年群体的获得感、幸福感和安全感,2022年3月1日,平安居家养老服务体系重磅上市。在"9073"养老格局下,该服务依托平安集团医疗健康生态圈优势,整合社会优质养老资源,针对老年人居家养老九大痛点,以1个专属管家、10大服务场景和1套监督体系,为长者打造"老人舒心,子女安心,管家专心"的一站式养老服务。

居家体验方面,6大居住空间适老化改造方案、超100种科学菜谱等服务,保证老人居家生活个性化、便利化、安全化。医疗服务方面,平安居家养老服务依托平安健康约2000名的自建医疗团队,可为老人提供7*24小时全天候远程诊疗。对于有线下就诊需求的老人,支持全国百强医院、三甲医院绿通服务,为行动不便、流程不熟的老人提供就医便利,解决看病难问题。社交活动方面,150多项文娱专属社交和超10种适老旅行方案,解决老人孤独问题的同时,更帮助老人走出家门,享受社交生活。

2021年10月,平安居家养老服务于深圳和南京两个城市分阶段开展试点。试点期间,平安居家养老项目团队经过对试点客户进行深度需求调研,设计了包含生活老友会、健康加油站、操类小课堂、生活小妙招四类不同的直播或短视频节目,满足不同客户的参与需求,不断丰富用户体验。同时,通过人群欢迎、直播抽奖、直播互动、直播后打卡

等方式,鼓励老人参与活动,深度触达老人居家生活,丰富其休闲娱乐。

为进一步提升老人居家安全保障,让子女对父母居家生活更安心,平安居家养老服务打造 360 度智能守护体系,通过智能监测设备,结合管家平台,实现设备发现异常时监测系统和管家会及时响应。必要时通知紧急联系人、医生介人,避免损失扩大。目前平安居家养老服务提供的智能守护可以对居家老人的体征、行为及环境这三大要素进行监测。

值得注意的是,造成老人品质养老生活的 缺失的一个重要原因是对自身健康状态、心理 需求的不了解。对此,平安居家养老服务通过 专业专家团队和管家平台,为每一位老人量身 定制专屋方案

平安人寿相关负责人表示,平安居家养老服务的推出,得益于平安集团医疗健康生态圈优势、领先市场的资源整合能力,聚焦长者对品质养老生活的需求,让专业、优质的养老服务、医疗健康资源得到有效配置。平安居家养老服务打造覆盖全生命周期的一站式养老服务平台,让客户享受"老人舒心、子女放心、管家专心"的服务和体验。

老吾老以及人之老,未来,平安人寿将继续坚持以人民为中心,积极响应健康中国和应对人口老龄化国家战略,以客户需求为导向,进一步发力"保险+居家养老",持续打磨现有服务,拓展服务内涵及外延,为客户提供资 足类权共泛



重要提示:

【1】本文仅用于向您介绍平安居家养老项目,不构成任何形式的要约或要约邀请。其中,具体服务范围、内容及时效以您实际使用相关服务签署的法律文书约定为准。

【2】居家养老服务由深圳众海诚信息咨询服务有限公司联合平安综合金融服务有限公司、平安健康互联网股份有限公司、平安国际智慧城市科技股份有限公司及其他具有经营资质的第三方机构提供。其中,部分服务内容所涉咨询结果或评估建议不能代替医生面诊和医院诊疗,如您有任何不适,请您及时线下就医;相关服务项下各项测试所显示指标,亦不作为诊断、确认和治疗依据,请谨慎参考。

【3】深圳众海诚信息咨询服务有限公司有权根据客户需求及公司规划、市场环境等因素对服务内容及使用规则等在法律法规允许的范围内予以调整;且各地区提供的服务事项存在或可能存在差异,具体请以平安居家养老服务平台相应信息披露为准。